

NUMERUL 10 BANI

ABONAMENTELE
INCEP LA 1 ȘI 15 ALE FIE-CĂREI LUNI
ȘI SE PLĂTESC TOT-D'A-UNA ÎNAINTE

ÎN BUCUREȘTI LA CASA ADMINISTRAȚIEI
DIN JUDEȚE ȘI STREINĂTATE PRIN MANDATE
POSTALE
ON AN ÎN TARĂ 30 LEI; ÎN STREINĂTATE 50 LEI
ȘASE LUNI... 15... 25
TREI LUNI... 8... 13

Un număr în streinătate 20 bani
MANUSCRIPTELE NU SE ÎNAPOAIAZĂ

ADMINISTRAȚIA

PASAGIUL BĂNCEI NAȚIONALE (CASELE KARAGEORGEVICI)

Adevărul

Să te ferești Române de cuiu strein în casă

V. Alexandri.

NUMERUL 10 BANI

ANUNCIURILE

DIN București și județe SE PRIMESC numai la
Administrație
DIN Streinătate, DIRECT LA ADMINISTRAȚIE ȘI
la toate oficiile de publicitate
ANUNCIURI LA PAG. IV... 0,30 b. linia
» » » III... 2,— lei »
» » » II... 3,— »
INSERȚIILE ȘI RECLAMELE 3 LEI RÎNDUL.
La Paris, ZIARUL SE GĂSEȘTE DE VÎNZARE
CU NUMERUL LA
kioșcul No. 192, Boulev. St.-Germain

UN NUMER VECHIU 30 BANI

REDACȚIA

PASAGIUL BĂNCEI NAȚIONALE (CASELE KARAGEORGEVICI)

Director politic: ALEX. V. BELDIMANU

NICI UN CUIU STRĂIN.....

Mișelul de la Gazeta Poporului, despre care am vorbit acum câte-va zile, crede că mă va atrage într-o polemică cu el, aruncându-și din nou murdărele sale bale într-o informație apărută în numărul de Joi 30 Martie.

Afară de câte-va personalități cunoscute, care dau concursul lor într-un mod cu totul gratuit acestui ziar, personalități pentru care păstrez o deosebită considerație; — toți cei-alți salariați ai condeiului sînt meniți a muri odată cu Gazeta Poporului, îndată după alegerile generale.

Pînă atunci nu voi discuta cu această foaie, de cit cînd voi vedea în josul articolului o semnătură, sau un pseudonim cunoscut de presa bucureșteană.

Aceste spuse odată pentru tot-d'a-una, mișelul scrib de la Gazeta Poporului poate continua a birfi în tot largul lui, căci el va birfi în pustiu.

Acum voi răspunde articolului apărut în Lumea Nouă, sub titlul: Sântierele regiei, căci cu conștiința mea de la organul social-democrat se poate discuta. El ca și noi primesc binele, care s'ar revărsa asupra țării, chiar dacă vine de la un dușman politic.

Incep prin a declara că nu am luat apărarea lui Gr. N. Manu.

Directorul general al monopolurilor statului are o pană destul de ascuțită, și se va apăra singur cînd va voi.

Amintesc cititorilor acestui ziar că de-aceia am apărut opera lui Gr. N. Manu, și voi apăra pururea cu căldură inițiativa ori căruia romin care va avea de scop:—gonirea unui cuiu străin din casa rominească.

Am aplaudat cînd s'a aruncat peste hotar cuiul străin care se ohema exploatarea englezescă a monopolurilor statului.

Am aplaudat cînd s'a gonit peste graniță cuiul străin care se chema exploatarea nemțească a căilor noastre ferate.

Dacă partidele noastre ar fi compuse din bărbați politici iar nu din vulgari politicieni, ele ar trebui să fie strins unite cînd e vorba ca România să devie stăpîni pe toate mijloacele ei de exploatare economică.

Sînt mîndru cînd știu că astăzi filii pe Dunăre pavilionul rominesc, și că mine va filii pe Marea Neagră.

O organizare serioasă a mai multor șantiere era absolut necesară, căoi nu este admisibil ca, pentru repararea vaselor noastre, să recurgem la Unguri sau la Ruși.

Astăzi avem un stabiliment național, care poate face față tuturor cerințelor de construcție și de reparare; și adese ori vase rușesti, sîrbesti și unguerești au intrat în șantierul nostru pentru a fi reparate.

În cit privește chestia bănească, s'au mai bine zis acea neguțătorească, nu vocea a da lămuriri, căci le-ași da de sigur incomplete; dar îndemni, și chiar rog pe confratele meu Const. D. Anghel—unul din redactorii Lumii Nouă—să meargă la recepția monopolurilor statului, și să ceară acele lămuriri chiar de la directorul general.

Sînt convins că Gr. N. Manu îl va primi cu amabilitatea care este fondul caracterului său, și îi va da cu plăcere toate deslăsurile pe care le-ar dori.

Ce progres ar fi pentru țară cînd am vedea la căile ferate fabrici din care ar egi vagoane și chiar locomotive! — și sub dependența ministerului de război alte fabrici care ar da armatei puști și cartușe!

Dar nu poți cere unor oameni mai mult de cit ei pot da. A pretinde unui Gh. Duca, unul general Poenaru o umbră de inițiativă este, ca și cum a-i îndemna la joc pe un nenorocit paralizic.

Termin trimițînd directorului general al monopolurilor statului mulțumirile mele pentru cuiul străin de care a dezbarat țara.

Mal este un cuiu străin, de care numai democrația strins unită ne va putea scăpa.

De și el nu este adinc înfipt, totuși ocupă un mare loc, și ne costă mulți bani.

Ași dori să trăesc pentru a auzi izbucnind, din toate colțurile țării, această strigăt de bucurie:

Nici un cuiu străin în casa rominească!

Alex. V. Beldimanu.

SATIRA ZILEI

AMAZOANELE

Naționalul ne aduce o veste care va umplea de bucurie inimile amazoanelor din Dahomey: prințesa Maria va fi numită comandantă unui regiment de roșiori.

Această numire poate că va avea darul să îmbolnăvească oare-cum moravurile. cailor, căci moravurile indivizilor din cazarmă cu greu vor fi îmblizite.

Ne pare bine cînd ideile noastre pătrund chiar în capetele cele mai sece ale societății și de aceea salutăm cu frenezie numirea A. S. R. în capul călăreților.

Acuma o modificare a cavaleriei se va impune. Dama din high-life, în loc să facă șambrea la Capșa, vor face exerciții la cazarmă, iar Claymore își va scrie Calpurniu în mijlocul roșiorilor la a cărora armă ține alt de mult.

La viitorul buget se vor crea mai multe posturi noi pe lângă norocosul regiment. Mai înțiu vom avea corpul frizerilor, apoi plutonul doicelor, iar medicul vor fi înlocuiriți cu moașe.

În sfîrșit iată-ne ajunși la instituția mamoișilor militari, aspirație pe care străbunii noștri au avut-o încă de la Divanul ad-hoc.

Vax.

Chestiunea apei

Invitarea D-lui Cucu

D. Cucu, șeful lucrărilor tehnice de la primăria Capitalei, a invitat pe unul din reporterii noștri la primărie pentru a-i da toate lămuririle posibile în privința mult agitată chestiuni a alimentării orașului cu apă bună de băut.

În primul rînd D. Cucu a demonstrat cit de greșite sînt concluziile D-lui M. Drăghiceanu, care după o expunere savantă dar neorignată a chestiunilor hidrologice, a conchis, că puțurile de la Joița și Chiajna vor seca în curînd și nu vor produce nici 5000 metri cubi de apă pe zi. Apoi D. Cucu a declarat, că infirzirea în începerea lucrărilor de alimentare provine din chiar criticile ce s'au făcut de cei trei specialiști din țară, anume D-nii Drăghiceanu, Gr. Ștefănescu și inginer Botea în contra planurilor primăriei. Și de ce aceste planuri au fost pe deplin aprobate de cei mai savanți hidrologi, cum sînt Bechman și Daubree, totuși pentru a împărtășia ori și ce fel de nedumeriri primăria a decis să recurgă și la avizul altor specialiști cu o reputație bine stabilită.

Aceste avizuri se vor da în cursul lunii viitoare și D. Cucu este sigur, că va ieși triumfător din interesanta luptă științifică dintre D-sa și D-nii Moulan, Botea, Ștefănescu și Drăghiceanu, luptă care durează de aproape trei ani și în care au fost angajați cei mai distinși specialiști din Europa.

Sondagiile de la Joița

Sondagiile de la Joița începute acum doi ani, au dat cele mai bune rezultate. S'a constatat timp de un an, că fie-care puț dă, în termen mediu, chiar și în August cînd seceta e mai mare, o cantitate însemnată de apă excelentă și rece.

D. Cucu nu s'a mulțumit. însă, cu sondagiile de la Joița, căci localitatea este departe, afară de linia fortificațiilor, la o distanță de 20 kilometre de Capitală, așa că în caz de război vrăjmașul ar putea foarte lesne să distrugă puțurile și ast-fel Capitala ar rămînea fără apă.

Sondagiile de la Chiajna

În consecință deci, D. Cucu s'a apropiat pe aceeași linie de Capitală și lângă forturi, la Chiajna, făcînd noi sondagii a constat că același strat de apă, care se află la Joița, continuă fără întrerupere pînă la Chiajna, și pînă chiar în Capitală, dovadă puțurile din Mihail-Vodă s'apate acum 15—20 de ani.

Această descoperire a fost un pas înainte în rezolvarea chestiunii apei. De un serviciu hidrologic observă zi cu zi cantitatea de apă ce dău puțurile din Chiajna și a constat, că în lunile Ianuarie și August țîșnește mai puțină apă, dar totuși

destulă pentru consumația zilnică a Capitalei.

Un studiu serios de doi ani și o experiență de un an dovedind că apele de la Chiajna sînt excelente atît sub raportul calității cit și sub cel al cantității, primăriei nu-i mai rămîne de cit să sancționeze aceste lucrări preliminare prin avizul celebriților europene în materie hidrologică și geologică, pentru a putea începe apoi lucrările definitive.

Ad.

INSTANTANEE

PETRE GRĂDIȘTEANU



Cuconu Petrache este o figură originală a Bucureștilor.

Era o vreme cînd avea reputația că ar fi omul cel mai de spirit al Capitalei și chiar al Romîniei, dar vîrsta, care este împacabilă, i-a schimbat venimele în porcăi.

Petre Grădișteanu a avut o viață foarte agitată. A debutat în politică în vremurile înfloritoare ale grădinei de la „Sapte Nucii” și ale celebrului Popa Tache, astăruil cît-va timp în rîndurile conservatorilor, dar temperamentul său neastîmpărat l'a silit să schimbe partidul și atitudinea.

A făcut de toate, s'a mișcat în toate direcțiunile.

Om politic, avocat, iubitor de literatură, profesor al artelor, om cu tot felul de pasiuni, adorator al secolului frumos, cu Petrache s'a cîrîit talentul și spiritul pretutîndeni.

A fost unul din întemeietorii „Revistei Contemporane” a căreia misiune era să combată direcțiunea literară a Societății Junimez. A colaborat la revista teatrală Cer cuvîntul, a fost director general al teatrelor și a înființat Societatea Dramatică.

În politică n'a avut mari succese. Cauza te că n'a venit cu nici o idee nouă, n'a putut pasiona nici păturile populare, nici păturile culte, s'a pierdut în retorici și în zburdălnicie.

Odată, sub guvernul Ion Brătianu, participînd la un banchet regal la Iași, a rostit cunoscutele vorbe că dintre pietrele scumpe care împodobesc coroana lui Carol lipsește: Transilvania, Bucovina etc. Acest toast a făcut un mare bocluc guvernului care s'a văzut nevoit să facă scuze.

În vremurile din urmă a înclinat mai mult către ideile democratice, de și a rămas înscris în partidul național liberal. Politică n'are face, dar ca un fel de „lăsa-mă să te las.” — Nu ia parte activă nici în presă, nici în întruniri, nici la club. Așteaptă parca ceva, dar acel ceva nu vine, te dezorientă.

Evident că i s'a sfîrșit cariera politică. Influența sa asupra oamenilor zilei, asupra conducătorilor va fi nulă de aci înainte, elocința sa care fermeca odinioară și-a pierdut puterea.

O vîrstă!

Țipirig.

OPOZIȚIA

La colegiul I pentru Cameră din județul Botoșani, fiind un loc vacant, din partea opozițiunii va candida D. C. G. Vernescu, fiul fostului ministru.

Se spune cum că liberalii-naționali vor sprijini această candidatură pentru ca sorții de izbîndă ai candidatului guvernamental să fie mai mici.

Iată un fenomen. De cînd au căzut de la cîrmă liberalii-naționali n'au făcut absolut nici o concesione celorlalte grupări opoziționiste, n'au voit să susție nici o candidatură străină de partid, întotdeauna s'au cercuit în cel mai strîmt egoizm. De astă dată au părăsit vechia tactică urmata cu credință, și iată pe liberalii porniți pe calea micilor concesioni.

Nu putem garanta că succesul D-lui C. Vernescu este asigurat, în ori-ce caz în Botoșani partidul vernescan este destul de numeros așa că cu concursul liberalilor național lupta va fi interesantă.

Dacă liberalii n'au propus o candidatură proprie evident că sorții de izbîndă nu erau de loc pentru dînsii, dacă au plecat steagul truției, motive puternice i-au silit la aceasta.

Încetul cu încetul—deși în mod vag încă—se propagă printre liberali ideea cum că singurii nu vor răsturna guvernul precum nu'l vor răsturna dacă nu vor bine voi să se democratizeze.

Cazul de la Botoșani este semnificativ, el dovedește că partidul a pierdut încrederea în a tot puternicia sa. Au trecut vremurile cînd Voinea scria: «Partidul național liberal n'are nevoie de concursul nimănuia, el singur va veni la putere.»

Dragoș.

POLEMICA CU VAXMAN

«Primul redactor» — n'a fost altul înaintea lui—al ziarului Vaxul Alexandriei, D. Vaxman pretinde că subsemnatul ar fi voit să facă spirit din prostiile gazetelor D-sale. D. Vaxman nu cunoaște, se vede, proverbul că: din coadă de cîine sîntă de mîtase nu se poate.

Subsemnatul n'a putut avea nici odată intenția de a scoate spirit din Vaxul Alexandriei. Cu atît mai puțin—aceasta este a dona acuzație pe care mi-o aduce Vaxul—am sîndjint vr'o dată că un gazetar prost e așa sîndjint scrie la provincie și nu în Capitală. Nu. Prostul e așa, sînd-că așa l'a lasat Dumnezeu și redactorul Vaxului, D. Vaxman, a dovedit mai bine ca ori-cine,—exceptînd poate pe ilustrul Spanachidi,—că un gazetar prost în Capitală nu rămîne mai puțin prost nici după ce se deplasează în provincie.

Spiritul pe care îl face le Alexandria, e tot cel pe care'l făcea și în Capitală. Gustați, ca să vedeți, o mostră:

Autorul articolului din Adevărul e plin de spirit... în ori-ce caz, e plin de spirit—pe legea mea!

«Pe legea mea b ce e drept nu se prea zice la mahala, dar duhul cu spirit și spirit... nu cred să mai existe în țara rominească vr'un băiat de prăvălie care să nu'l plaseze măcar o dată pe zi.

Adevărat că Vaxman face o notă în care declară că din pricina unei «nevralgii îndrăcite» nu poate servi cititorilor săi, deocamdată, un spirit mai fin. Decît nenorocirea e că «nevralgia» asta se pare a fi la D. Vaxman o «boală din născare», despre care rominul zice că «nici un leac nu are».

Rad.

O mină de aur

Un copil norocos. — La București. — Căruțașul din Floreasca. — Descoperirea minel. — D. Carp la fața locului. — Un milion pe zi. — Nu mai e criză. — Subscripția. — Legea minelor

Un copil norocos

Lumia trecută nevasta unui căruțaș sărac din satul Floreasca, lângă București, a născut un băiat al cincilea copil într-o casă, în care mizeria era încuibată adine.

Oricine-și poate închipui supărarea bietului părinte pentru nașterea acestui nou poveri. — Potîm! — zicea el — n'am eu cu ce-mi hrăni bița țapă, din a căreia mînuță trîim și iată că-mi trimite D-zeu o altă gură de astupat. Curat săptămîna patimilor.

Și bietul om își puse lapa la căruța și porni spre București, doar va oștiga ciți-va lei, ca să alba cu ce boleză copilul.

Iapa, prăpădită de foame și deșelată de muncă, abia se mișcă și bietul romin nu-l mai venea s'o îndemne cu biciul, căci știa, că de geaba ar mai bate pe bietul dobitoc.

Cum ședea dus pe gînduri triste, în căruța-i hodoroșită, de odată-i se poticnește calul și cade.

— Ptiu! lovi-te-ar dambloa! — strigă omul desperat și sare din căruța ca să ajute lepel să se scoale.

Cînd dă să pule mina pe luhule, vede că lapa e rînită la gheții și lîngă picioarele ei un bolovan cit o căpătîină de varză. Omul, furios, vrea s'arunce bolovanul cit clo, dar cînd pune mina pe dînsul, simte că e mai greu decît ar trebui să fie și, lovindu-l de luhule, vede că se sfarmă suprafata nisipoasă și în mijlocul bolovanului găsește un boț de aur cit mărul.

Nebun de bucurie, omul aleargă înapoi acasă, lăsînd căruța și calul căzut în drum și se întoarce cu un tîrnăcop, o sapă și un sac.

De oare-ce nu venise pe șosea, ci pe un șleah peste țarina sa proprie, căruțașul se pune să sape împrejurul locului unde-i căzuse calul și găsi mai mulți bolovani ca cel dintîiu.

De sigur că nu s'ar mai fi dezlipit de locul acela și ar fi săpat toată ziua, dacă n'ar fi prins de veste că vin niște oameni.

Iute a băgat în sac bolovanii găsiți, a ajutat lepel să se scoale și, cînd l-au ajuns oamenii și l-au întrebat ce e, căruțașul li s'a plîns că, după ce i-a mai născut nevasta un copil, era să-i piară calul.

În inima lui însă, căruțașul se bucura că i-a venit copilul cu noroc.

La București

Căruțașul și-a pus sacul în căruța și, mai cu bînsorul, mai cu biciul, a ajuns în București, unde s'a dus la un cumătru-său, cînd hop și comisarul secției de la șosea cu doi agenți, aduși de un spion, care trăsease cu urechea la convorbirea dintre căruțaș și căruțaș.

Fără multă vorbă, căruțașul e luat cu sac cu tot și transportat la poliție, unde Puiu Alexandrescu îl supune unui interogator strășnic asupra provenienței bolovanilor de aur.

Căruțașul din Floreasca

Am văzut și noi pe căruțaș în cabinetul șefului siguranței.

E un om scund, cam de vr'o 40 de ani, îmbrăcat ca toți căruțașii și'l cheamă Stanciu Floreasca.

—Păcatele mele! — ni se tînguia omul—ce am făcut eu ca să fiu arestat? Acasă femeea fără un ban și lăuză și eu ținut aci de pomăna!

L'am incurajat spunîndu-i, că de acum va scăpa de sărăcie și că e ținut spre binele său.

Descoperirea minel

D. Carp, ministrul domeniilor, înștiințat de cele întimplate, a însărdinat pe D. inginer Alimăneșteanu ca să se ducă să facă sondagii la fața locului și să'l raporteze.

Luni noaptea, Stanciu Floreasca a fost pornit într-o biră, împreună cu căpitanul Gorgăneanu la Floreasca. La capul podului aștepta într-o altă biră delegația ministerului domeniilor.

Căruțașul a dus pe oamenii stăpînirii la locul unde găsește primul bolovan și imediat s'au și început sondagiile.

În dimineața zilei de Marți, D. Alimăneșteanu a trimes un călăreț cu o scrisoare D-lui Carp, pe care'l înștiință că a descoperit o mină de aur mai bogată ca cea din Transvaal și cerea armată pentru paza locului, pînă se vor începe lucrările definitive.

D. Carp la fața locului

Îndată ce a primit vestea aceasta, D. Carp a și plecat la Floreasca, după ce a luat dispoziții ca să se trimită armată.

S'a trimes un escadron din regimentul 4 de roșiori, de sub comanda A. S. prințul Ferdinand.

Țarina lui Stanciu Floreasca poate să măsoare un pogan în toată întregimea ei.

Cum s'a încredințat D. Carp că într'adevăr s'a descoperit o mină de aur, a spus căruțașului că'i dă în schimbul poganului său de pămînt ori-ce moșie a statului își va alege. Căruțașul, auzind de ce e vorba, a refuzat propunerea, cerînd timp ca să se mai gîndească.

D. Carp a ordonat ca locul să fie îngrădit și lăsînd escadronul de roșiori de pază, s'a întors în Capitală pentru a raporta regelui.

Un milion pe zi

Miercuri am interviuat pe D. inginer Alimăneșteanu asupra importanței minel descoperite.

De-a ne-a răspuns cu multă rezervă, dar și-a exprimat totuși credința, că mina aceasta, care trebuie să se întindă mai departe de cit pe poganul lui Stanciu Floreasca, va produce cel puțin un milion pe zi.

Nu mai e criză

Firește, că o asemenea descoperire nu mai putea fi ascunsă. Și toată piața din București, aflînd-o, a respirat ușurat.

— În sfîrșit, nu mai e criză! — exclamă toți bancherii, și bordsul căruțașului Stanciu Floreasca a ajuns un adevărat loc de pelerinaj pentru toți speculanții din București.

Rînd pe rînd au venit la dînsul D-nii Al. Ionescu-Marcuș, Eugeniu Carada, Nicolae Fleve, Zerlendi, nepotul Brătutescu-Decaltru și alții nenumărați.

Chiar palatul a trimis pe delegatul său, D. Basset, ca să vază dacă nu e ceva de făcut cu rominul îndărătnic

Subscripția

Eri s'au adunat la Camera de comerț principalii bancheri din Capitală și au decis să formeze o societate pe acțiuni pentru exploatarea minel. S'au și subscris pînă acuma peste 60 de milioane. Este însă probabil că D. Carp va cere expropriarea căruțașului în folosul statului, pentru a exploata mina în regie.

Legea minelor

Acuma nu mai e nici o îndoială, că legea minelor va fi votată de Cameră în unanimitate. Poate numai D. colonel Roznovanu se va abține.

În ce privește pe liberali, ei se vor întruni mine, una Aprilie, pentru a decide condițiile ce vor cere D-lui Carp, ca să'l voteze legea minelor.

Cerber.

Locuințe eftine

Țara se plînge — și cu drept cuvînt — de scumpetea locuințelor. Leacul pentru ziarul conservator e alcătuirea de societăți de construcțiuni care să zidească case în condițiuni așa, ca apartamentele ce vor coprinde să fie abordabile și pun-gelor modeste.

Maî întîiu de toate, mi se pare că confratele nostru nu a lovit just în leac. Leacul nu poate să fie de cit în faptul ca banii puși în construcțiune să nu poată produce mai mult în alt chip. Așa azi, cînd procentele banilor sînt urcate, pe ipotecă, la 12 la sută și 10 la sută este dobinda în timpuri ordinare, ferește că proprietarul care și-a băgat un capital în imobil voeste să și scoată cel puțin tot atîta venit cită dobinda ar avea dînd banii cu împrumut.

Pentru a scobori dar chiriiile, ar trebui ca să vie capitaluri străine, care s'ar mulțumi cu 3 la sută — 4 la sută. Atragerea acestor capitaluri este foarte grea de făcut și cea ce n'ar putea face inițiativa privată ar putea-o face comuna. Primăria Capitalei are o mulțime de terenuri, are arhitectii plătiți, are lucrătorii, are toate mijloacele de-a construi eftin și bine. De ce nu s'ar încerca dar experiența, ca primăria, făcînd un împrumut în condițiuni bune, să se încerce a clădi cite-va strade? Împrumutul s'ar plăti ușor, procentele și anuități, din veniturile acestor imobile, care după 20—30 de ani ar deveni proprietatea deplină a comunei și ar crea noul resurse bugetare. Experiența reușind fie că primăria își va lăși cercul său de acțiune, fie că această reușită ar afrage capitalurile străine și așa se va alcătui o scădere în chirii.

Primăria însă va fi o rea administra-toare! De ce? Comuna nu are atîtea și atîtea servicii care, slavă Domnului! merg destul de bine și dau destule venituri comunei. Comuna furnizează apa, curăță gunoarele particulare, are un întreg serviciu pentru curățitul stradelor și întreținerea lor, administreză accizele, ș. a. m. d.

În ori ce caz, experiența nu ar putea să strice nimica și comuna nu ar pierde nici un ban.

C. M.

CRONICA JUDICIARA

SHOKING!

Englezii au specialitatea proceselor ultra-scandaloase si in special nobilimea engleza are acest specialitate. Asa, zilele trecute s'a judecat in Londra, inaintea Curții de jurati, procesul intinat de celebrul dramaturg si scriitor Oscar Wilde, contra marchizului de Queensbury. Motivul acestui proces e din cele mai scandaloase. Marchizul de Queensbury, plictisit ca fiul sau, tinarul lord Douglas, devenise mai mult ca prietenul lui Oscar Wilde si ca relatii din cele mai putine naturale se stabiliseră între ei, a notificat lui Wilde sa faca bine sa inceteze acest scandal. In urma refuzului acestuia, marchizul adresa la clubul unde, mergea Wilde, o carte postala din cele mai insultatoare si ultragiante, relativ la moravurile sale.

Wilde acuzat in public, a trebuit tot in public sa caute sa se desvinueasca. Si de aceea a tras in judecata juratii pe marchizul de Queensbury.

Inaintea Curții însă lucrurile s'au schimbat. Acuzatul a devenit acuzator si din interogatoriul reclamantului Wilde, precum si din citirea scrisorilor pe care acesta le scrisese lordului Douglas, revesea in mod neindoios ca parintele avea dreptate si ca in adevar Wilde corupsese pe tinarul lord.

Ce ce este si mai de remarcat, e ca in acest proces se vede citit si numele lordului Rosebery, primul ministru al Angliet. Citirea scrisorilor in care se vorbea de primul ministru a facut asa de mare impresie, ca avocatul lui Wilde, Clark, a fost nevoit ca sa faca sa inceteze scandalul, sa declare ca Wilde isi retrage plingerea contra parintelui. Aceste declaratii au facut si mai mare senzatie.

Curtea cu juratii, in urma acestora, declara de nevinovat pe marchizul Queensbury, de oare-ce faptele ce el le imputase lui Wilde sint adevarate.

In urma acestui verdict al juratiilor, Wilde a fost arestat si dat judecatorului pentru crimă. Urmite zile s'au petrecut in vestic, ca lordul Douglas a cerut liberarea sa pe cautie. Cea ce s'ar chena recunoștința lui Claymoor!

Chitibus

ZEFLEMELE

Citim intr'un ziar cu afise ilustrate:

Insula Adakali, cunoscuta insula de pe Dinare baro e in partea județului Dolj.

Drept sa spui, dar nu credem sa vaz asemenea nazdravanie intr'un ziar din Bucuresti, acest munte din Oceanul Atlantic.

DIN BUZAU

(Correspondență particulară a Adevărului)

Recolta. — Brutarii

Se prevede o recoltă excepțională in județul nostru. Comerțul, care staționează și din care cauza se declaraseră o sumă de falimente, poate mai multe de cit in alte orașe, incepe sa se miste.

Toamă vremea asta au găsit-o și brutarii ca sa se unească pentru a urca prețul pînii, cu toate ca grul se vinde cu un preț derizoriu. Grație însă măsurilor luate de primărie și poliție, brutarii noștri au bătut in retragere chiar din prima zi.

In mahalalele orașului populația și a făcut singură dreptate, tirnind pe acei cari incercaseră a scumpi pînea.

Un omor

Ați publicat in Adevărul numai cite-va cuvinte asupra crimei care s'a comis la bariera Ploestilor din orașul Buzău. Iată noui amănunte asupra acestui omor:

Italianul Giovanni intră în relații cu o concubină a unui neamt. Se vede ca neamtul l'a pînă de mult timp, dar n'a avut ocazia de a se răzbuna.

In noaptea de Joi spre Vineri 25 Martie, pe cind Italianul își făcuse obiceiul inspecției pe lângă lucrările cazarmelor care se cons rucie lângă oraș, a fost atacat și lovit cu un topor in cap de un individ necunoscut încă, dar se bănușea a fi fost neamtul care a dispărut.

Creștii nenorocitei victime au fost găsiți impraștiati la o mare distanță.

Victimele turbării

Doi femei recidiv er pe strada Vinătorilor au fost atacate, pe neașteptate, de un ciome

turbate care esise din curtea D-lui Pantazescu, și mușcat rău la mîini și obraz. Ciomele a fost imediat ucis de către gardistul din acea stradă, iar femeile se vor trimite institutului Babeș din Capitală.

Buzoianu.

ECOURI DIN STRAINATATE

Libertatea electorală in Serbia.—Un mare numar de functionari administrativi și judecatori de tribunale bănuși a avea simpatii pentru partidul radical, au fost licențiați din funcțiile lor.

Otrăvitoarea Joniaux.—Regele Belgiei a grațiat pe otrăvitoarea Joniaux schimbîndu-l o sinda de moarte la munca silnică pe viață.

Evreii din Rusia.—Țarul a primit Marti o delegație a evreilor din guvernământul Ecaterinoslov. Delegația a rugat pe țar ca să reguleze situația evreilor. Țarul a promis că va ține seamă de aceste demersuri și va studia costuina evreiască cu gîndul de a o rezolva.

Scandalurile din Sofia.—Pe baza unei legi votate de Sobranie, parchetul din Sofia a deschis o acțiune publică in contra lui Petcov, fost ministru și fost primar al Capitalei bulgare, pentru îmbogățirea-i prea repede in timpul funcțiilor ce a ocupat. Petcov a declarat, că este gata a pune la dispoziția justiției toate actele privitoare la averea pe care o are. Se așteaptă ca o acțiune identică să se deschidă și in contra lui Stambuloff.

Știri Mărunte

D. D. Butulescu, președintele expoziției cooperativelor, ne încuștințează, că s'a plîns parchetul in contra Voinei Naționale și a denunțat pe D. I. Nadian pentru incercare de șantaj.—După cum sintem informați noi, această preținsă „incercare de șantaj” n'ar fi altceva de cit o stăruitoare cerere din partea D-lui I. Nadian de a se achita leafa ce i se cuvine ca secretar al expozițiilor, și pe care pînă in ziua de azi D. Butulescu nu l'ar fi achitat-o.

Din Bechet ni se telegrafiază, că apele Dunării cresc in mod considerabil. Valea Bechetului pînă in fort a fost inundată.

D. Pictorian, actualul sub director al comptabilității generale a statului, a fost numit in postul vacant de director al acestui serviciu.

D. C. Olănescu, ministru al lucrărilor publice, a plecat astăzi la Viena de la moșia sa Găești, unde se află de ieri.

Următoarea crimă s'a comis in orașul Văleni, din jud. Prahova: Locuitorii Vasile Gheorghe Apostol și Nicolae Apostol trăiau in ceartă pentru o bucată de pămînt. Din această pricină Vasile Gheorghe Apostol a luat erii un cuțit și a rănit cu el a-tă pe Nicolae Apostol cit și pe soția sa. Această din urmă a sucombat așeară in urma rănilor primite, iar bărbatul ei s'a trimis in căutarea spitalului local.

Criminalul a fost prins și arestat. Disoară regele, însoțit de principele Ferdinand, și urmat de casa sa civilă și militară, va merge la orele 7 jum., la biserica Mitropoliei, spre a asista la serviciu.

D-nii miniștri, înalții funcționari ai statului și D-nii ofițeri generali și superiori din garnizoană se vor afla la orele 7 și un sfert la Mitropolie.

Detasamente din diferite corpuri ale garnizoanei vor sta înșurite in curtea Mitropoliei in tot timpul ceremoniei ocolirii Sîntului Epitaf.

BUNURILE EFORIEI

Amenajarea pădurilor. Budgetul.—Datoriile Eforiei.

Eforia spitalelor civile a hotărît să supravegheze direct modul cum se exploatează bunurile ei de către arendași, cu atît mai virtos, cît in timpii din urmă frumosele păduri ale ei, situate prin părțile cele mai rentabile ale țării, in mare parte s'au distrus de către niște arendași lacomi.

Amenajarea pădurilor

Pentru acest scop Eforia a înființat cinci circumscripțiuni silvice, care contribuiesc la controlarea de aproape a hotarelor, a pădurilor, a delictelor silvice și a tot ce se referă la executarea contractelor arendașilor.

Pentru a putea indesi pădurile, pe acolo unde ele s'au rărit, a înființat penepeniere pe proprietățile Sinaia, Maxineni-

Corbu, Bordeul Verde și Panteleimon, deosebit de altele ce sint proiectate de a se mai face. Cu adăogire că din pepeniara de la Bordeul-Verde s'a plantat cu salcîm o pădure de 250 pogoane.

Pe unde este posibil s'au luat măsuri a se însemîna trefat cu ghindă, poienele din păduri.

Pe cite-va din proprietăți s'au semănat nucii și mărul cu seamă duzi și s'au pus bazele unui început de cultură a vermicilor de mătase, de fie-care din brigadierii.

Spre încercare s'a tăiat ca la 20 kectare pădure de fag, după proprietatea Eforiei, Sinaia și golul rezultat s'a replantat cu molifi și pini silvestri, iar lemnele au servit la încălzitul spitalelor.

Budgetul

Budgetul Eforiei in cursul exercițiului financiar curent a suferit simțitoare înfrîngeri. In budgetul veniturilor s'a prevăzut suma de patru milioane 103,827 lei și tit aceeași sumă și la cheltuieli.

Asupra acestor sume abia s'au încasat două milioane și jumătate pînă in Februarie și după toate socotelile făcute, nu se vor încasa mai mult pînă la finele anului financiar de cit trei mil. 403,827 lei. Adică cu vro 700,000 lei mai puțin de cît prevederile bugetare.

Eforia prevăzînd aceasta încă de astă iarnă, a făcut mari economii asupra cheltuielilor, reducînd lefurile unor funcționari și suspendînd lucrările, construcțiile de pavilioane și reparațiunile proiectate ale spitalelor.

Cu toate aceste Eforia, sperînd că viitorul an bugetar va fi mai mînos, a prevăzut la veniturii suma de patru milioane, 401,410 lei. Orî cine poate vedea că evaluările veniturilor pentru viitorul an bugetar sint prea umflate și a fost o mare greșală din partea Eforiei, că s'a datat la asemenea socoteli îndrăznețe, menite a produce o mare perturbare in finacele ei.

Datoriile Eforiei

In fine se relevăm și datoriile Eforiei, datorii relativ foarte mari și oneroase. Ele consistă dintr'un împrumut de două milioane lei contractate la societatea Dacia Romania in baza legii din anul 1886 cu 6 și un sfert la sută procente pe an, amortizabil in 20 ani. Din capital s'a amortizat pînă acum 737,492 lei și se va stinge in Februarie 1906. O altă datorie de 100,000 lei la casa pensiunilor Eforiei cu procente de 7 la sută pe an și împrumutul de un milion 500,000 lei contractat la Casa de depuneri in baza legii din 1893 cu procente de 5 și jum. la sută. Anuitatea acestor împrumuturi se urcă la suma de 251,664 lei.

Aceasta este situația financiară a Eforiei.

BULETIN ATMOSFERIC

Institutul meteorologic

București, 11 Aprilie 1895, 12 ore ziua

Înălțimea barometrică la 0° 760.2
Temp-ratura aerului 19.2
Vîntul Calm
Starea cerului senin
Temperatura maximă de ieri 17°
minimă de astăzi 6°
Temperatura la noi a variat între 18° și 10°
Timpul frumos și călduros de ieri continuă
Temperatura s'a ridicat cu aproape 3 grade de ieri pînă astăzi. La Iași a crescut cu 6 grade. Cea mai coroborată temperatură a fost — 1° la Sinaia.
Barometrul foarte ridicat ieri, se menține. In toată țara timp foarte frumos și călduros.
Dimineața a fost rouă foarte multă.

Tirgul cerealelor

Viena 31 Martie 1895.

Fizionomia tirgului de azi a fost mai vie, fiind ca vinzările din partea detentorilor de grîne s'au oprit, iar vinzătorii in gol (contractina) au realizat mai mult răsucumpărări, astfel că cursurile au redobîndit o parte din pierderile din zilele trecute.

Semnalăm cursurile de azi:
Grîul de M. iu. lunie fi. 6.89
Cel de toamnă „ 7.24
Ovăzul de primăvară „ 6.60
Secara de M. iu. lunie „ 6.06
toamnă „ 6.36
Porumbul de M. iu. „ 6.65
Golza de Septembrie „ 10.90
Tendința fermă.

CRONICA

Pungă cu ochi și cu sprincene

Pst! Pst!
Citiți! citiți! citiți!
Excelsior!
Poziile celui mai mare poet al țării mele scrise de el însuși!
Citiți! citiți!
Ei, hai să citim dar:

In Arhanghel e o fată

Insă ea golește pungi
Cu ochi lungi, cu gene lungi.

Pungă cu ochi și cu sprincene golește fata din Arhanghel? Strajnică fata!
Ea o fi goliit oare și punga cu ochi și cu sprincene care servește de cap marelui poet al țării mele? — Mai stii!

Citiți! citiți! citiți!

Alt afiș!

Anunțăm spre știință că marele poet al țării mele s'a retras de la Excelsior și a intrat la Balamuc.

Fritz.

INFORMAȚIUNI

Cu incepere de mîine, 1 Aprilie, infanteria va fi organizată in modul următor:

La regimentele unde e brigadă va fi un colonel comandant de brigadă, un locot-colonel ajutor, care in timp de manevra va comanda regimentul, 2 maiori și un căpitan mai vechii, ca comandant de batalion.

La regimentele a căror șef nu sint comandanți de brigadă, vor fi cite un colonel sau locotenenat colonel și 3 maiori, din cari cel mai vechii va fi ajutor și in același timp va comanda și un batalion.

D. Deșliu, secretarul general al ministerului de interne, pleacă mîine la moșia sa, unde va sta pînă Miercuri.

D. Ivantoglu, șef de birou la ministerul de finace, a fost numit sub-casier la casieria generală din Ilfov, in locul D-lui Găinescu, care e permutat la casieria din Prahova.

Alegerile comunale din Birlad au fost confirmate de D. Lascar Catargiu.

Noul consiliu se va întruni săptămîna viitoare spre a se constitui.

Demisiunea D-lui Cătuneanu, primul din Buzău, a fost primită de ministrul de interne. După sărbătorii consiliul se va întruni spre a proceda la alegerea unui nou primar, care, probabil, va fi D. Nicu Constantinescu.

„Gazeta Bucovinei” anunță, că octogenarul mitropolit al Bucovinei și Dalmației, I. P. S. Sa Sîbestrîu Moraru, este greū bolnav de cit-va timp.

Eri s'au ținut la ministerul lucrărilor publice licitațiile pentru balastarea și punerea șinelor pe linia Giurgiu-Bazeu și Burdujeni.

Prima lucrare in valoare de 66,000 lei a fost adjudecată cu 14 sub deviz asupra D-lor Pruncu și Dimitrescu, și a doua in valoare de 125,000 lei cu 36 sub deviz asupra D-lui A. Pribăneanu. Lucrările vor fi terminate chiar in vara aceasta.

Casa de credit și de asigurare instituită pe lângă ministerul de război menită a face împrumuturi la ofițeri, a avansat pînă acum ca împrumuturi peste una sută mii lei.

Comitetul casei a cerut ministerului să'i avanseze 50,000 de lei pentru a putea face față numeroaselor cereri de împrumut.

Academia va mai acorda din fondul Adamachi peste două burse in străinătate pe care le am anunțat, încă sease din care patru la facultatea din Iași, și două la școala de poduri și șosele din București.

Operațiunile recensămîntului contribuțiilor directe vor incepe in toată țara a treia zi de Paști.

Președinții comisiunilor sint inspectorii și subinspectorii financiari, cari au fost împărții pe județe de către ministrul de finace.

La alegerile comunale din Giurgiu, care se vor face la 5 și 7 Aprilie, vor fi trei liste. Prima a guvernului, a doua a liberalilor și a treia a conseruatorilor disidenți.

Aceștia din urmă au voit a face alianță cu liberalii, dar aceasta s'a interzis in urma unui ordin al comitetului executiv al partidului liberal.

E probabil, deci, că va fi balotağıu.

Adevărul Ilustrat care va apărea mîine, Simbătă, are următorul cuprins:
Cronica săptămînală, C. Bacalbașa.
Clopotele (poezie) Traian Demetrescu.
Paști triste C. Mille.
O durere (poezie) Ludovic Daus.
I noaptea inviării Al.
Max Nordau (biografie).
Din viața osîndiților (novele) G. Silvan.
Femeia poezie, după Sully Prudhomme. Marin.
Curiozități. — Posta redacției.
Partea umoristică: De două ori pe săptămîna de Moft și Măruntșuri de... Vax.
Ecce Homo (cap de Christ).
Max Nordau (portret).
Cine sapă groapa altuia... (gravuri umoristice).

Iertare ... poezie de Ali cu ilustrații.

INUNDAȚILE

BUDAPESTA, 30 Martie — Apele cresc in mai multe părți ale țării; mari primejdii sint iminente.

La Șenlin Dunărea a crescut cu un metru și jumătate. Sava și Drina cresc de asemenea. Situația la Seghedin a devenit mai gravă in urma ruperii unui zăgaz lângă Csongrad. Toate împrejurimile orașului sint inundate; mai multe case s'au dărîmat.

Bugetul francez

Diferențele dintre Camera și Senat

PARIS, 30 Martie.— Camera a discutat bugetul.

D. Jaures se plînge că Senatul a suprimat in mod sistematic toate reformele democratice introduse in buget.

D. Cochery a apărut toate concluziunile raportului.

D. Pelletan a reclamat reforme financiare.

D. Ribot a zis: Noi am făcut un buget sincer, legal, echilibrat. Socialistii fac discursuri, noi facem acte. A rugat Camera să nu continue o dezbateri sterile și să voteze propunerile comisiunii care admite modificările Senatului, afară de 3.

Camera a adoptat propunerile comisiunii, afară de două amendamente.

D. Ribot a cerut reducerea taxei de impozit asupra congregațiilor religioase, dar Camera a votat, cu 301 voturi contra 233, țifrelé comisiunii.

Bugetul in total s'a votat cu 421 voturi contra 83.

Bugetul se va întoarce mîine la Senat. Deputatul soldat D. Mirman, fiind in concediu, a venit să asiste ieri la Camera in uniformă. Autoritatea militară l'a prevenit că dacă se va duce la Camera in uniformă, îi va retrage concediul.

D. Mirman a asistat la ședință in haine civile.

Bismarck și Rusia

FRIEDRICHSRUHE, 30 Martie.— Primind deputația coloniei germane din Odesa, prințul de Bismarck i-a recomandat să nu uite că locuște in străinătate și că se află sub guvernul țării. Rusia este de sigur un vecin mai bun de cit mulți alți.

A zis membrilor deputației: Rămîneți germani, dar nu turburați amicitia ruso-germană.

FOIȚA ZIARULUI «ADEVERUL»

17

JULES MARY

Cine 'i Ucigașul?

Partea I

Dreptul de a ucide

VI

— Poate că totul nu e încă pierdut. — Oh! Doamnă, mulțumim dinainte pentru tot ce ați voi să faceți.

Și adresîndu-se către Louisa și către Mederic, cari așteptau foarte mișcați: — Știam erii că Doamna e bună și va găsi ceva...

Jean Demarr, îngrijat, se apropiase de Margareta și încep de tot fi sopțite: — Bagă de seamă, Margareto; ce vrei să faci?

Dar ori ei de înțet spusese vorbele aceste, Gerara le auzise.

Cuvintele acestea li lovira in inimă. De o dată se făcu palid ca un mort. Ai fi crezut că și pierde cîntosînța.

Dar nimeni nu l'observă, afară de Louisa, poate.

O mulțime de întrebări — și ce întrebări, și cit de grozave, — se îngrămădeau in mîntea lui, și nu le putea găsi răspuns.

Asa dar Jean Demarr cunoștea bine de tot pe Margareta, pentru ca să aibă drep-

tul să-i zică pe nume, ca și cind între dînșii ar fi fost o inimitate veche.

Dar dînsa nu vorbise nici o dată de Jean Demarr.

Nici o dată in casa aceea, afară doar cind era vorba de vr'un proces mare, de care se interesa toată lumea, nu se pronunțase acel nume!

Și iarăși nu și aducea aminte să fi auzit pe tată său spunîndu-l.

De ce apărea in această catastrofă?

Și tot el era acela care, generos ca un rege, oferise de o dată o avere întreagă pentru ca să scape ca Beaupréault?

Ce legături misterioase existau între el și Margareta.

Și de ce, adineauri, părea că vrea să'i atragă atențiunea asupra celor ce vroia să facă?

Ghicise oare ce avea dînsa să spuie?

Era prea tînar, prea necunosător in ale vieții, pentru ca să poată găsi o deslegare a problemelor acclora.

Această frază, acel simplu cuvînt spus de Demarr Doamnei de Beaupréault avea să rămîne, ca o amintire neștersă, in mîntea lui, să revie mereu, și să fie prima cauză a celor d'întîii bănușeli ale sale.

Margareta nu putea fi oprită de sfatul lui Demarr.

Era ca ieșită din minți, cu ochii rătați.

— Nu, nu, e prea mult.

«Ascultă-mă, Doamnă, ascultăți cu toții. «Și eu cred că Haudecoeur e nevinovat.

«Am spus că bărbatul meu s'a sinucis, o mai spun și facum. Magistrații zic că nu... Doctorii afirmă că a fost asasinat... Ei bine, eu vă spun că și magistrații și doctorii se înșală...

«Bărbatul meu s'a sinucis... Houdecoeur e nevinovat... De scăpat, nu pot să l scap... Să interviu in favoarea lui, după cum mai rugați adinauri, aceasta s'ar părea

atî de curios... Cel puțin voi face cit voi putea...

«Bărbatul D-tale va merge la curtea cu juratii... Aceasta nu se mai poate impiedica... Dar va ieși de acolo cu capul in sus, achitat.

«Numai cind se va afla numele omului care l va apăra de la bara advocaților, numele acestuia va produce asupra tuturor o așa de mare impresie in cit se va produce o adevărată mișcare in favoarea acuzatului.

«Haudecoeur va fi apărut de cel mai ilustru, de cel mai integru, de cel mai iubit...

— Oh! Doamnă, și cine e acela?

«Spune-ne repede ca să l putem binecuvînta și să ne rugăm lui Dumnezeu pentru dînsul.

Margareta, cu o curioasă supraexcitare, arată pe Jean Demarr!

Doamna Haudecoeur se lăsă să cadă in genunchi.

— Oh! Domnule, Domnule, D-ta ai putea să scapi, dacă ai vrea...

«Adevărat?... Vă rugăm in genunchi, nu refuzați!... Ați face o faptă bună mai mult, căci sinteți așa de celebru in cit o glorie mai mult nici nu mai numără de D-voastră și trebuie să vă fie indiferentă.

Jean Demarr surprins, nu zicea nimic. Situația era foarte stranie in adevăr, și l surprindea pe nepregătite.

Era Margareta, ea însăși, femeia victimei, care apăra interesele omorîtorului.

Margareta era aceea care vroia să smulgă pe acel om din mîinile justiției, să l scape de pedeapsă!

Margareta, care se revolta in contra anchetei magistraților și in contra științei doctorilor!

Dogărele, in sfîrșit, care părea că suferă in chip misterios de această acuzare care plana asupra lui Haudecoeur, ca și

cind ar fi avut, in fundul sufletului, o probă despre inocența lui, pe care însă nu o putea arăta.

Demarr rămase pe gînduri, uitîndu-se dinăcînd in cind pe furis la dînsa.

Și nu simțea că asupra lui era îndreptată privirea fiului, a lui Gerard, sumbră și plină de mortale incertitudini.

Doamna de Ha

BURSA DE BUCURESCI

Table with 2 columns: Item (e.g., Renta r. p., Obl. c. Buc., Fonc. rur.) and Price/Value.

STIRI COMERCIALE

Protestele pe ziua de 29 Martie 1895
Grigore Tanasescu str. 11 Iunie, lei 335; N Constantinescu Mosilor 2, lei 259; I. Codreanu 11 Iunie, lei 1000; V. G. Plopanu sf. Gheorghe 4, lei 335; Costică Ionescu Icoanai 61, lei 400; Filip Moscovitz Griviti, lei 800; G. Serbanescu Constanta, lei 1188 55; Christache Radulescu com. Tanacu, lei 185.40; Pavel I. Chihaiu Pitesti, lei 600; E. Bamberghe Ducesti 7, lei 100; Nicolae Ion R. Vilcea, lei 477.80; Emil Savuleanu Cutitul de argint, lei 500; Atanase Panuta Victorii 159, lei 3000; Miculescu et Popescu Buzau, lei 512.55; Ion Mihalescu Cuzavoda, lei 800 și 800; Toma Stefanescu Alexandria, lei 180.

EDITIA III

ULTIME INFORMATIUNI

Jurnalul din Iasi anunta, ca D. inspectorul scolar I. V. Praja, unul din membrii partidului radical, si-a dat demisia din postul ce ocupa.
Informatiile noastre ne permit a afirma ca D. Praja si-a dat demisia din cauza reactiunilor proiect de reforma a invatamintului secundar.
Se asteapta in curind si demisiunea D-lui Gavanesu.

Crima din Strada Icoanei

Banuelile.—Descinderea locala.—Prinderea criminalilor.—Victima.—Dezlegarea enigmei.

In noaptea de Miercuri 29 spre Joi, sergentul postat in dreptul caselor cu No. 17 aude un zgomot in curte, plinsete, tipete, vaitari etc....

Imediat chema pe al doilea sergent si fara a face zgomot, intră in curte, acolo zgomotul devine mai distinct și, după toate probabilitățile, pivnița era locul unde se petrecea drama.

Repede ambii pazitori ai liniștei publice, aprind o luminare și cu revolvele în mână se scoboară în pivniță.

De-abia intrați, tipetele încetează și două pisici se reped să iasă; unul dintre sergenți reușește să le prindă, cu toate energiile lor protestări. Stăpini pe acești doi turburători nocturni, sergenții încep a cerceta toate colturile pivniței. Într-un colțșor găsec, acoperite de lemne, niște oseminte omenești! Tipetele erau explicate, dar prezența osemintelor rămânea o enigmă, pe care, a doua zi, o expuseră D-lui comisar.

La ora 8 jum., a doua zi, comisarul însoțit de doi sergenți, dintre cari unul ținea în brațe nenorocitele pisici, se prezintă la D-na care locuiește în acea casă.

La întrebarea, dacă D-sa are cunoștință de prezența osemintelor în pivnița caselor, D-na osexlamă:
— A! sint oasele D-lui T....
— Cum și D-voastră n'ajți dat de veste, ca aci se află îngropate oasele D-lui T. ?
— Cum să dau de veste, D-le? Ce! sint oasele mele? D. T. e stăpin pe ele și poate să le arunce unde-o vrea.
— Păi cum, cocoană, cum să și arunce mortul oasele, ce sint copil?
— Ce mort, cineți vorbește de mort?
— Apoi D. T. ? ziceați că sint oasele D-lui T.

Dezlegarea enigmei

In același moment, stăpinul oaselor, D. doctor T., iesă din casă.

FOIȚA ZIARULUI «ADEVERUL»

SALVATORE FARINA

DOMNULEU

Din jurnalul profesorului Antonio Abate

Da.. Fără să știe, ne-a ajutat șiea în conspirație. Știa numai atât că e vorba de o împăcare între stăpinul ei și domnișoara, și că deocamdată trebuia să fie discretă... Ne-a spus că ai trimis un anunț la „Secolul”; știam că o să apară Joia și Simbata, și nu mi-a fost greu să l'găcesc, după aceste indicații. Atunci mi-am făcut planul, pe care cam îndrăzneț. Mi-am luat rețingini la Doamna Marina, — ai văzut-o; — și frumusea, cu toate as tea tot mai îndăurate se găsească un bărbat. I-am spus că aștează anunțul, sfătându-o să încercare. Și cum nu prea e tare în ortografie, — e rusoaică — am rugat pe Serafina să i scrie răspunsurile. Știam c'o să cunoști scrierea fiicei D-tale și speram că atunci o să se tepească ghiata ceți impresura inima N'as fi văzut însă că D-ta, cu toate că scri-soarea era iscalită Marina, ai să crezi că comedianul Curti a murit și că fiica D-tale e văduvă. Cind am primit ieri scrisoarea D-tale, de abia am înțeles-o. Apoi am zis Serafinei: „Tatăl tău te cheamă. Du-te! Vorbește de trecutul nostru, de copiii noștri, dar numai dacă te va întreba. Nu uita că, în urma unei neînțelegeri, mă crede mort. Dacă vei crede de cuviință să i explici, fă-o; dacă nu, taci; avem

— Uite, D-le comisar! D-sa e D. T., înfelege-te cu D-sa.
D. comisar rămâne înmărmurit în fața D-lui T., ale cărui oase era convins că le-a găsit în pivnița, sergenții se privesc uimiți, unul pe altul, iar una din pisici, profitând de această încremeneală generală scapă și fuge.
La urmă s'au lămurit toate: Doctorul T., unul din locatari, aruncase în pivniță, fiind-că se descomplesc, scheletul de care se servea cind era student.
D. comisar pleacă, cerindu'si scuze și sergentul dă drumul cotoiului — căci se constatase că unul dintre delincenți a-părținea sexului tare.
Și așa scheletul-victimă a rămas deplin stăpin pe colțșorul lui de pivniță, în ciuda vigilențelor sergenți de stradă.

D. Menelas Ghermani a însărcinat pe D-ni inspector financiar Constantinescu și pe sub-inspectorul domeniial Ionescu să facă o anchetă la caseria județului Constanța.

Hanul Zlătari va fi dărimat și reconstruit.

Singurul obstacol care ține de o camdată în loc pe ministrul domeniilor, care e proprietarul acestui han, este că pentru alinierea casei ar trebui să se dărime biserica Zlătari, lucru pentru care întimpină dificultăți din partea Mitropoliei.

Astăzi a apărut No. 2 al ziarului umoristic Moș Teacă. Și numărul acesta cuprinde o materie aleasă, foarte bogată și variată. Succesul confratelui nostru merge crescind.

D. senator Diamandi, primar al orașului Iași, și-a retras demisiunea.

Palatul prințului Ferdinand din Iași va începe a se construi în vara aceasta și va fi terminat pînă în 1897. Lucrările vor costa peste două milioane.

D-nii P. P. Carp și Take Ionescu vor pleca după Paști la Iași pentru a prezida inaugurarea clubului junimisto-conservator.

D. L. Catargiu a renunțat a lua parte la această inaugurare.

Mahomedanii din Dobrogea și-au ales mufți (protoereii) pe Seid Ahmet Behir Efendi.

Reporterul Lumii noui recunoaște că n'a vorbit de cit din gura lui Kierlestein cind a găsit de cuviință să dea sfâr în țară despre părerile acestui interesant personaj relative la niște note publicate în Adevărul despre o oare-care hotie literară. Deși reporterul în chestie își face rectificarea pe un ton cit butoiul din Heidelberg, asigurându-se chiar că ar putea să fie mai obraznic, lucru de care nu ne-am îndoit nici o dată; totuși luăm act.
Atita și nimic mai mult.

Comisiunea de anchetă de la direcția generală a penitenciarelor își va depune îndată după sărbători ultimul raport asupra rezultatului anchetei.

Numai după depunerea acestui raport, D. Catargiu va lua o hotărîre definitivă în privința măsurilor de luat contra celor vinovați.

Experiențele cu pulberea fără fum, care se fac de cite-va luni, au fost suspendate pentru cit-va timp.

Actualmente se experimentează numai o singură pulbere germană.

Cu începere de la 1 Mai stil nou, o parte din itinerariul mersului trenurilor va fi modificat; se vor adăuga mai multe trenuri mixte pe diferite linii.
Trenurile de plăcere cu preț redus vor începe să circule de la 1 Iunie stil nou.

D. Lascar Catargiu va depune după re deschiderea Corpurilor Leguitoare pe biuorul Camerei, proiectul de lege prin care se va autoriza comuna Brăila de a contracta un împrumut de șase milioane de lei.
Din această sumă se va plăti casei de depunerii datoria de două milioane, iar restul se va întrebuința pentru lucrările

vreme. Dobindeșteți iertarea și întoarce-te. Cum i-am zis, așa a făcut.
— Și acum? întreabă profesorul căruia deodată i se deschid și ochii și inima.
— Acum poate Serafina s'a și întors. Să mă duc să văz?
Glasul îi tremură pentru inția oară.
— Serafina nu știe de nimic? întreabă Marco Antonio plecînd capul.
— Nimic.
— Și doamna Marina?
— Așteaptă pe Dompul E. U. care n'a venit și n'o să vină.
Profesorul ridică ochii. Vede pe fața ginerelui său un zîmbet. dar e un zîmbet dureros și nu poate să l' ofenseze:
— Vrei să mă duc să văz dacă fiica D-tale s'a întors? repetă Iginio Curti.
— Zi-mi „tu”... murmură profesorul fără a se uita la dînsul.
Se plecă spre fetița și o sărută. Faustina e ocupată tocmai cu examinarea medalionului de la lanț.
— Mă duc dar.
Marco Antonio ridică în sfîrșit ochii... E singur cu copila...
— Drăguță, îi zice, lasă medalionul, și uită-te la mine.
Fetița ridică ochii, dar fără a lăsa medalionul din mînă.
— Cine sint eu?
— Ei, ce mă întrebă! Tu nu știi? Ești bunicul meu...
— Știi tu bine că sint bunicul tău?
Fetița se smulge atunci din brațele lui, aleargă și se întoarce în brațe cu albumul de fotografii, pe care abia îl duce.
— Uite, vezi asta? zice și deschide albumul pe genunchii bunicului ei. Asta

aducerei apei, transformarea spitalului, construire de școli comunale, construirea unui abatoriu și unul obor de vite, construirea unei cazărmi pentru sergenții de oraș, pavagii, și canalizarea orașului.

Greva brutarilor din Tecuciu
Un confrate primește știrea, că în urma înfelegerei ce au avut brutarii din Tecuciu cu primarul local, cel dintîiu au decis să înceteze greve, care durează de v'o două săptămîni, și a scoate pîine în următoarele condițiuni:
Ori-ce brutar trebuie să depună suma de 500 lei ca garanție în casa primăriei.
Dacă, în urma unei inspecții, se găsește pîinea făcută din făină proastă sau cu lipsă, brutarul, ca pedeapsă, pierde 100 de lei din cei 500 depuși.
La o a doua inspecție, dacă iarăși se găsec pîinile nescose în condițiunile cerute, se ia de către primărie o altă sută.
Restul de 300 de franci se va pierde dacă și la o a treia revizie se găsec pîinile tot ca mai sus.
Pe lângă pierderea garanției se va lua brutarului și dreptul d'a mai scoate pîini.

Astă noapte un vestit spărgător de case, a-nume Leonard Louis s'a introdus pe furiș cu femeia sa în pivnița caselor D-lui C. Papacostea din călea Grivitei, No. 180. Pungașii planuiau să spargă prăvălia.
Un sergent i a observat însă cind s'au introdus în pivniță și văzînd că nu mai les, i-a scos din pivniță conducîndu l' la secție.

D. I. Constantinescu, inspector financiar, care și-a regulat drepturile la pensie pe ziua de 1 Aprilie, a consimțit de a mai rămîne la postul său pînă după terminarea recensămîntului contribuțiilor lor directe.

Mîine Simbata la ora 7 dim. apare Adevărul ilustrat al cărui sumar îl dăm mai sus, iar numărul viitor al Adevărului politic va apare Mercuri 5 Aprilie la orele obținute.

Cu începere de Mercuri, 5 Aprilie, Adevărul va publica în foită

O crimă în tren

după niște notițe culese din arhivele agenției de poliție private William Pinkston și date la lumină de I. Delon.

Această crimă a produs mare senzație în America și a pus în mișcare întreaga poliție de siguranță din America pentru descoperirea asasinului.

ULTIME TELEGRAME

BELGRAD, 30 Martie.—Partidul liberal a decis să nu mai ia parte la alegerile pentru Skupștină. D-nul Avakumovic, șeful partidului, și-a dat demisia.

PETERSBURG, 30 Martie.— Împărăteasa văduvă a sosit după amiază. Perechea imperială s'a întors de la Zarskoc Selo.

VIENA, 30 Martie — Corespondența poliției anunță că împaratul va merge la 8 Mai la Pola; va asista a doua zi la aruncarea pe apă a monitorului „Monarque” și la manevrele navale în timpul cărora toată escadra cuirasatelor, încruciaștoarelor și a torpiloarelor va fi concentrată. Se proiectează regate și alte serbări.

ROMA, 30 Martie — Un decret reduce cu 0.50 cent. taxa interesului bonurilor tesaurului.

Cu începere de mîine interesul va fi de 2 la sută pentru bonurile de 6 luni, 3 la sută pentru cele de 9 luni, 4 la sută pentru cele de 10 și 12 luni.
TRIESTE, 30 Martie.—Consiliul de administrație al Lloydului a decis să propue adunării generale de la 15 Mai emisiunea unui împrumut de 4,000,000 pentru construirea unor nouă vapoare pentru serviciul Levantului și Asiei orientale, conversiunea datoriei priorităților și distribuarea unui dividend de 5%.

SHANGHAI, 30 Martie. — Un accident teribil s'a întimplat ieri la fortul Woosung la gura fluviului Woosung. Un tun Armstrong de 40 de tone a izbucnit în timpul exercitiului, dînd foc în același timp unei mici magazii de iarbă de pușcă. Aproape 50 de ofițeri și soldați chinezi au fost răniți sau omorîți.

ȘTIRI TEATRALE

Grand Etablissement HUGO. — Duminică 2 Aprilie, REDESCHIDERE cu trupa de opere germane comedii și varieté sub conducerea D-lui director Carol Herzmann. — În fiecare seara Reprezentație cu program schimbător. — Prețurile locurilor: Loja 20 lei, Fauteuil rezervat de la No. 1 — 54 inel. 5 lei, de la No. 55 — 144 lei 3, Promenoir 2 lei. — Cassa este deschisă de la orele 11—1 și de la 6 în sus. — Începutul la orele 9 seara.

Continental Teatru-Eden sub direcțiunea B. SCHENK. Cea mai mare antrepriză fantastică din lume. Inevocabil ul-timel 6 Re-presentații. DUMINICĂ, LUNI ȘI MARTI In cele 3 zile de Paști ZILNIC 2 Rrprezentazioni monstre La 3 jum. p.m. și seara la 8 jum. copli plătesc prețul pe jumătate. Lojile 10 și 15 Lei. După amiază și seara Program senzațional de Serbare.



Originala 0 noaptea îngrozitoare în ruinele Castelului Castro. Pantomime misterioase cu schimbări și aparițiuni mistice, cu efecte brillante. Jocul dracului. Sămbăta vrăjtoarelor. Flamina, fata județii. Tabla spiritelor. Noutate!! Capete de ingeri cîntînd suspensiv. Reprezentație bazmului popular Schewittchen și cel 7 pitici.

Înainte: Miracule de lume. Triameta, Dama pe velociped în aer. Voyage pitoresc cu tren fulger. Omul cu 15 capete. Valuri luminoase, dans serpantin și dans sburător. La fine: 500,000 de Draac și ultimele momente a vrăjtorului, In zilele de serbătoare Casa e deschisă de la 12 înainte.

De închiriat Casele din Calea Moșilor 208, două apartamente mari reparate de Ș. Gheorghe. A se adresa la D-nu Olmazu strada Fundătura Sevastopol 27. Apartamentele coprinde 8 odăi sus și jos se va aduce apa în curte și pentru scurgerea apelor, menajere, private sistematice, curte cu grădină.

CEI MAI FINI Cozonaci și Cuglufuri Lucrate în Vanilie Asemenea toate Articolele de Cofetărie cu Prețuri reduse LA

Cofetarie T. D. Cretulescu No. 47, Strada Carol I, No. 47 ADEVERATA OCAZIUNE Umbrele pentru Ploae

Umbrela Populară din Satin bun Lei 2,45 b. Umbrela Durabilă din satin extra „ 3,60 b. Umbrela Electric din Satin fin „ 4,50 b. Umbrela Automat calitate bună „ 5,45 b. Umbrela Muntenia ultima noutate „ 7,45 b. MARE ASORTIMENT

de Umbrele de mătase pentru ploaie Preciuri diverse De vânzare la BAZARUL MUNTENIEI București, Calea Victoriei No. 35 In Palatul leg. Russe

NOUȚATI Ouă de Paște Fantastice etc. Expozițiunea în Etajul I-ii Cofetaria REGULAR Furnisurul Curței Regale BUCUREȘTI SINAIA

— Uite, asta e celalt frate al meu. E mic de tot, și l' cheamă tot Marco Antonio. Să vezi ce mic e... Mic, mic de tot. Marco Antonio nu poate deosebi figurile mititeilor, căci ochii i sint plin de lacrimi.
— Ce ai, bunicule? l' întreabă Faustina. Bunicul nu răspunde. Își ascunde fața în mîini și plînge.
Ușa se deschide încet și în prag apar, la braț, Iginio și Serafina. Fac semn copilii să tacă.
Faustina tace. Bunicul însă a auzit pași și, fără să se miște, fără să ridice ochii, exclamă:
— Serafina! Iginio!
Faustina nu mai întreabă odată.
— Ce ai bunicule?
Nu, dar profesorul nu răspunde.

Sint șapte ceasuri. Marco Antonio să deșteaptă din somn, și se simte slab belnav. Trebuie să se scoale, — școlarii îl așteaptă... Dar n'are încă destulă putere. Niște friguri reumatice, cari l' au cuprins fără veste, l' au silit să primească ospitalitatea în casa fiicei sale... Dar acum, era destul; trebuia să plece... Marco Antonio vrea să se ridice, dar pereții casei încep să se învîrtească cu dînsul. Lasă să i cază capul pe perne și oftează.
— Cum te simți azi? aude în același timp un glas cunoscut, care înainte îl umplea întotdeauna de minie.
— Mulțumesc, dar voi? Ce face Faustina.
— Doarme încă cu mă-sa... Te simți așa dar mai bine?
— Da... am încercat chiar să mă dau

Odol Se găsește la toate farmaciile și Droguerii etc. Depou pentru en gros la drogueria M. STOENESCU STRADA ACADEMIEI



In cele trei zile de Paște Deschiderea celei mai mari menagerii europene a D-ni CARL KLUDSKY In localul D-ni I. NICULESCU STRADA BERZEI în dosul Cișmigiuului Numeroase animale vii din lume sunt de văzut ceea ce nici o altă menagerie nu poate arăta REPREZENTAȚII ȘI ALIMENTARE Zilnic 4—6 ore p.m. și 8 ore seara Debutul celebrilor imblinzitoare de animale MISS ELLA și imblinzitoarelor de Lei Mister Caris. Prezentarea miraculosului Elefant Nelly cu calul Boso. Intrarea: Locul I Lei 150, Locul II Lei 1 Galeria 50 bani.

MARE STABILIMENT de Saci și Mușamale pentru închiriat și vânzare

Acest mare stabiliment cu reședința la Brăila Strada Portului, avînd sucursale la gara Făurei, Călărași, Mizil, București și Slatina, asortat cu orice calitate de Saci și Mușamale de diferite dimensiuni se dă cu chirie și se vinde cu prețuri convenabile. Pe lângă aceasta la stabilimentul central din Brăila, și la sucursale se găsec saci de prima calitate pentru cereale și făini spre vânzare, precum și cu prețuri convenabile. Doritorii se pot adresa sau la stabilimentul central din Brăila, sau la sucursale și vo răsi exactități și regula deosebită, în cât vor fi pe deplin mulțumiți. Succesorul din București, se află la Piața Sf. Gheorghe No. 7. Director și proprietar GHEORGHE ZANGARIDIS

Ouă, Jucării, Parfumerii Articole de menajiu, fantezii etc. LA

Magasin Général de Paris 42, Calea Victoriei, 42 Expedițiun în provincie. Prețuri fixe și reduse.

Vechia și Prima fabrica de UMBRELE Fondată în anul 1800 Premiata cu Medalia de aur la EXPOZIȚIUNEA COOPERATIVA 1894 G. B. Gronda BUCUREȘTI. — STRADA ȘELARI, No. 24

Furnisorul Curței Regale Anunță Onor. Sa clientelă precum și Onor. Public că este în tot-d'una bine asortat cu cele mai noue Umbrelite fantezii. En tout cas, Umbrele pentru soare și ploate bărbătești. Mare asortiment de bastoane pentru plimbare. Specialitate de bastoane din sișu „Toledo”. NB. Se primesc orice comande și reparațiuni. Preciuri moderate

ROCHII CORSAGE, JUPE Ultimele creațiuni ale modei Lucru foarte îngrijit Prețuri intr'adevăr estine D-na VICTORIA Strada Doamnei, No. 1. — Palatul Nifon, sus. Primul și singurul atelier de croitore pentru dame care are deviza Economia familiilor.

jos din pat, dar nu pot... Sint încă slab...
— Dar de ce să te dai jos din pat?
— Elevii mei...
— E'evii?... Credeam că ai renunțat la ei,— făcuseși chiar o făgăduială...
O făgăduială? Cum? cînd?
— Nu împurtă; destul că făgăduiala există. Și am un martor: pe doamna Marina. O ușară roșată acopere obrazii profesorului —
— Dar nu știi,— urmează Iginio, fără nici o urmă de răutate; — am fost regulat la poștă să ridic scrisorile pentru Domnul E. U. Știi cite sint? Două-zeci și două! Ai, după cum vezi, de unde să alegi, și dacă tot mai vrei.
— Iginio, cum poți să crezi...
— O, nu cred, răspunde Iginio, dar dacă vrei să i dai scrisorile.
— Nu nu,—voit să mi reiași dăscălia mea, cu atit mai mult că am acum lucruri noi să spun școlariilor. Da... sint un alt om de acum, și voit să atrag atenția elevilor mei asupra unei cărți mai prețioase de cit toate tratatele de filozofie.
Profesorul arată cu mina spre piept.
— Inima! zice Iginio Curti. Dar soarele, inima este numai un capitol, cartea în-treagă se numește: iubirea.
— Nu, zice Marco Antonio zîmbînd, cartea de care vorbesc eu, carte închisă cu șapte peceti, se numește: —Domnul E! Iginio zîmbește și el.
— Bine, tată soarele, dar dacă e așa de greu de citit în cartea asta, datoria ta ar fi de acum să înveți pe nepoții tăi și să mai lași pe cei străini... Rămii cu noi și ne vei face tuturor cea mare bucurie... Altfel, spune, n'ai fi oare un egoist de cea mai rea specie?
SRIȘIT

